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CAPITULO I: Fundamentos

45. Prove que, se (A))aer é uma familia de subconjuntos de um conjunto X e (B,) enm é uma
familia de subconjuntos de um conjunto Y, entao:

(a) X\ (| Ay = (X \ Ay © (Jayn(UB)= U nB:

A€l AeL AeL peM (A pu)eLxM
(b) X\ ()40 = [JEX\ A (@ (VAU B)= [) (A UB.
XeL AEL AEL neM (A pu)eLxM

46. Demonstre que, se f : X — Y ¢é uma funcao e (Ax)xer € (By)uem sao familias de subcon-
juntos de X e Y, respectivamente, entao:

i A(JAan = A i f(()AN) () (AN
iii. f7H( By =Jf (B iv. f7H()Bw) =) f (B

*47. Sendo (Aij)(ij)enxy uma familia arbitrdria de conjuntos com indices em N x N, verifique

o oo o [oe)
se é sempre verdade que U ﬂ Aij | = ﬂ ( Ai,j) :
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48. Mostre que U P(Ay) C iP( U AA> e que m P(Ay) = iP( m A)\>, onde (Ay)xer é uma
A\eL el el AeL
familia de subconjuntos de um conjunto X, e apresente um exemplo em que a primeira

inclusao seja estrita.

49. (a) Determine, se possivel, uma extensao sobrejectiva para a fungdo f: ZxZ — R
(z,y) — wy.

(b) Determine, se possivel, uma extensao bijectiva para a fungao f: Z — Q
2
T = 3.
(c) Prove que toda a funcao é a composta, por esta ordem, de uma fungao sobrejectiva
com uma func¢ao injectiva.

*(d) Prove que toda a fungao é a composta, por esta ordem, de uma funcao injectiva com
uma funcao sobrejectiva.

*(e) Prove que toda a funcao injectiva tem uma extensao bijectiva.

50. Indique quais das seguintes relagoes sao graficos de fungoes, indicando nesse caso o seu
dominio.

(a) {(1,2),(2,2),(3,2), (4,3)}; (b) {(1,2),(2,2),(2,3),(4,3)};
(©) {(z,y) ERxR; 22 +y =1}  (d) {(z,y) ERxR; z+y> =1}.



51. Teste a reflexividade, simetria, anti-simetria e transitividade da relacao p em X, quando:

(a) X =N, zpy se x + y for um nimero par;
(b) X =N, xpy se xy for um nimero impar;
c) X =N, zpy se x = y;

X =NxN, (z,y)p(z',y) se z + v =2’ +y;

(
(d

e) X conjunto das linhas do plano e zpy se = for paralela a y ou x coincidir com y;

)

)

)

)
(e)
(f) X ={1,2,3} e p={(1,1),(2,2),(3,3),(3,2),(1,3)}.
52. Seja f: X — Y uma fungao.

(a) Prove que p, definida em X por zpy se f(z) = f(y), é uma relacao de equivaléncia.
(p diz-se a equivaléncia nicleo de f.)

(b) Para X =Y = Z e f(x) = 322 determine a classe de equivaléncia do elemento 4 pela
relacao de equivaléncia ntcleo de f.

53. Considere a relagao de inclusdo C no conjunto das partes do conjunto X = {1,2, 3}.

(a) Mostre que (P(X),C) é um conjunto parcialmente ordenado, mas nao uma cadeia.
(b) Determine, caso existam, os minorantes, minimo, majorantes e supremo dos conjuntos:
i A={SCX;1eS};
i. B={SCX;2¢8);
iii. C ={S C X; S é um conjunto singular}.

54. Considere o conjunto parcialmente ordenado (P(X), C), onde X é um conjunto arbitrario.

(a) Indique, se existirem, o elemento minimo e o elemento méaximo de P(X).

(b) Para que conjuntos X é que (P(X),C) é totalmente ordenado?

(c) Sejam A e B subconjuntos arbitrarios de X. Prove que o infimo e o supremo de {4, B}
existem. Indique esses elementos.

55. Em N x N considere a relagao binéria p definida por (a,b)p(c,d) se a < coua=ceb<d.

(a) Mostre que p é uma relacado de ordem em N x N. E total?

(b) Determine, caso existam, os minorantes, minimo, infimo, majorantes, maximo, supremo,
dos seguintes subconjuntos de N x N:

i X ={1} xN; ii. Y =Nx{1}; iii. Z={(n,m) e NxN;n+m=10}.
56. Seja p; uma relacao binaria em X reflexiva e transitiva.

(a) Mostre que a relagao pa, definida por ap2b se e sé se ap1b e bpia, é uma relacdo de
equivaléncia.

*(b) Denotando por [a] a classe de equivaléncia {a’ € X; apoa’}, mostre que a relagdo p,
definida por [a]p[b] se e s6 se apib, é uma relagao de ordem no conjunto das classes de
equivaléncia definidas em X por ps.



